

◇本报记者 刘畅 见习记者 戴丹丹/文
本报记者 叶竞文/图

宁国党建“聚能环” 铸造发展“强磁场”

8月初,看着施工队进驻小区正式实施老旧小区改造工程,宁国市白云社区畜牧场宿舍的居民们心里乐开了花:“打开‘一呼百应’平台,从手机接单输入需求,到党委下单、党员接单提供服务,解决小区宿舍年久失修问题不过短短一周时间。”

“居民点单、党委下单、党员接单”正是白云社区打造的“一呼百应”党员综合服务系统。居民通过微信公众号、手机APP发布“心愿”,社区“大党委”按照责任权限转交相关成员单位限时进行办理。

有求必应,精准对接,按需服务,赢得了群众的一致好评。而这,只是近年来宁国市扎实推进城市基层党建试点工作的一个缩影……

“眼下,宁国正以‘对标沪苏浙、争当排头兵’为抓手,全面推进经济社会高质量发展。想要加速崛起,就必须紧紧牵住党建这个‘牛鼻子’,建强城市基层党组织,充分发挥其战斗堡垒作用。”宁国市委组织部主要负责人表示,近年来宁国市坚持铸魂固根,以“红色”为引领,整合各方面力量资源,充分调动城市基层各类组织、各类群体积极性,逐渐实现党建“一颗子”激活经济社会发展“全盘棋”的良好局面。



功能性党小组入户宣传。



小个专功能性党支部给环卫工人送清凉。

“一呼百应”彰显“云端”优势 筑牢阵地“连心桥”

城市基层党建工作需要久久为功,也需要搭上“云上快车”,与时俱进。

8月11日上午,宁国市南山街道白云社区党总支书记、居委会主任刘庆红拿出手机,打开白云社区便民服务系统APP,查看居民的需求后,进行派单解决。

“之前遇到棘手问题,不知道找哪个部门。有时稀里糊涂协调好长时间,问题还没落实到人头。”刘庆红说,自从社区成立“大党委”,推广“一呼百应”服务系统后,不仅社区里多年没解决的历史问题得到解决。也让党员们始终“连”在线上,不掉队。

什么是社区“大党委”?

宁国市委组织部介绍,“大党委”就是社区吸纳辖区内有代表性和影响力的机关企事业单位、业委会和物业企业中的党员负责人或文明创建联点共建单位党组织负责人担任兼职委员。通过制定联席会议制度,签订共建协议,相互提供服务、资源和需求清单等措施,合力为群众解决困难。

根据这样的要求,白云社区的大党委由该社区党总支、市委组织部、市总工会、市应急管理局、安徽材料工程学校、中鼎控股(集团)股份有限公

司等9家单位和公司组成。

民意浮上来,党员沉下去。记者在“一呼百应”综合服务平台上看到,无论是去孤寡老人家打扫卫生等小事,还是涉及小区改造等大事,都通过“居民点单、党委下单、党员接单”的机制得到了有效解决。其中,该社区畜牧场宿舍墙体年久失修的情况,还得到了“大党委”成员单位之

一的市委组织部直接协调解决,这让居民们切身感受到了“社区吹哨”、“部门报到”、“领导销号”运行模式的高效。

居民有呼应、组织有响应、治理有效。通过“党建+互联网”,党员干部服务群众的行动更加具体,目前白云社区已顺利实行改造老旧小区4个,新建停车位300个,扩建维修充电桩30余处。

组织根系扎得稳,网络才能织得密。值得一提的是,在白云社区的中鼎公寓小区,如今每栋楼都有了属于自己的“同心圆”。

该公寓是宁国最大的住宅小区,有2400户住户。今年开始,白云社区还设立了楼道党小组,通过楼道党员引领带动居民共治共建和谐楼道,将党的建设触角延伸到楼栋、到家、到户、到人。目前,该小区共推选楼栋长82人,其中党员楼栋长38人,建成57个红色楼道。

“楼栋‘微组织’,发挥‘大作用’。”该小区居民刘亚新告诉记者,以楼栋长为引领,目前大家已经自发开展了文明创建、防溺水宣传、帮扶困难群众等各项活动,为邻里间搭建了沟通交流平台。



工作人员展示一呼百应APP。

基地“暖心孵化”社会组织 拓展多元服务新渠道

正在排练文艺节目的叔叔阿姨们欢声笑语、大爷大妈正在享受养老贴心服务、放暑假的孩子在社区接受科普教育……

这里是宁国市凤凰社区的社会组织孵化基地,新时代文明实践中心、儿童活动区、教育体育室、居家养老服务站等区域里处处可见居民们的忙碌状态。

该社区党总支书记张敏介绍,凤凰社区在该市率先成立社会组织孵化基地,为初创期的中小型社区民间公益性、服务类的社会组织,特别为“草根”社会组织提供办公场地、设备、信息资源等方面的共享服务,让社会组织在党建的温暖里顺利“孵化出壳”。

“破壳”后,社会组织需要按照约定,提供优质公益项目“反哺”公众,并引导带动新的社会组织成长,逐步形成一个个公益服务的良性生态圈。

如今,每周三、周六,居家养老中心文工团的成员们都会准时来孵化基地排练戏曲。团长朱光明说,起初自己热爱戏剧都是“形单影只”,很难发现和与自己兴趣爱好相同的老人。但有了孵化基地后,戏剧迷们就像是“磁石”吸引。在基地,大家可以免费使用办公场地和设备,而且还有社工、法律等方面专家,为他们提供项目申报、项目策划、活动举办等帮助。

暖心的孵化,让老人们不仅顺利成立了文工团,还让他们安心编排出《反贪诊所》等广受欢迎的节目。目前,该社区已成功孵化出凤凰社区太极队等其他3家社会组织,并引进进驻山城社工、雨霁养老等5家社会组织。

“小细胞”成为“大基石”,“小阵地”成就“大作为”。今年,不少宁国市民还反映,自己也有了专业的“排忧解难货铺”。

市民口中的“排忧解难货铺”正是今年初,该市西津派出所成立的“和解驿站”。该派出所所长童进解释,一直以来,让派出所警力有很大一部分都在处理邻里不和等民事纠纷。严格说,这些事的调解工作不属于公安管辖范畴,但群众习惯于找警察,基层民警为了群众的利益,也不得不耗费很多精力来处理。

这样一来,本就不足的警力更

显紧张。

针对这样的情况,派出所组建“和解驿站”,将街道综治办、司法所、林业站、国土所、人社局、物业办、市场监管所、城管中队及村、社区干部全部纳入调解专家库。并向社会公开招聘,将医生、老师、装修工人、水电工等专业人员纳入调解志愿者。在调解矛盾纠纷时,遇到专业性的问题,立即让专家库成员或志愿者参与到矛盾纠纷的调解中。

党旗召唤,老党员、人民调解员自然积极加入,纷纷当起“服务员”。比如涉及债务纠纷的问题有专门的律师出面,用合法合理的方式进行调解;涉及居民房屋漏水等方面的矛盾,会有专门的水电工人到现场查看,第三方认定责任,调解大多心服口服。自和解驿站成立以来,已有效解决矛盾200多起。

功能性党支部发挥“集群”效应 打造为民“服务队”

众所周知,随着经济飞速发展,城市的体量、人口等各方面的数量和质量都在迅猛增长,城市党建组织覆盖率也不断提升,机制体制不断健全。

“但伴随快速发展,问题也随之而来,例如有的地方基层党组织发挥作用不充分,有的党组织流动党员管理欠缺,党员模范带动作用有待加强。”宁国市委组织部组织一科科长王欢向记者介绍,针对这些问题,近年来宁国市按照因地制宜、分类推进的思路,创新出台了在全市推行街道“大工委”、社区“大党委”、小区(路段)“功能性党支部”工作机制的实施方案,在城区125个路段和200余个小区中推行功能性党支部建设,由社区党组织牵头把各领域党员组织起来,不断加强社区党组织战斗堡垒作用。

走在宁国市城东社区津河东路商业街,吸引眼球的不只是琳琅满目的商品,更有悬挂在店铺门口“共产党员经营店”的牌匾。

王欢告诉记者,目前宁国在这一路段建立了由1名社区网格员和3名市场监管、城管、公安部门执法力量及若干联系干部组成的“1+3+X”责任小组。并将责任小组党员及路段内“小个专”经营户党员进行编组,于今年6月成立津河东路路段小个专“功能性党支部”,实现对沿街商铺党员兜底式教育管理和组织覆盖。

孔祥云是小个专功能性党支部

的副书记,也是该路段一家大药房的负责人,他将药房里的一间60平米的办公室免费提供,并将其改造成了支部党员活动室。他告诉记者,自从成立功能性党支部,路段上18位企业负责人又重新“回家”。不少搞企业的流动党员或“隐形党员”,因长年在这里做生意,除了回老家交党费外,基本上很少参加党组织生活。但现在党支部直接建在了商铺附近,无论生意有多忙,大家都方便抽出时间来参加组织生活。

“挂上‘共产党员经营户’的金字招牌,觉得自己的责任更大了。”马素珍是该功能性党支部的一名党员,也是该路段一家男装经营店的负责人。在她看来,成为小个专党支部的成员后,无形中对自己起到了约束作用,带头守法经营、诚信经营,作出表率。

仅7月份,该功能性党支部就已经开展整治车辆乱停放、清理环境卫生、社区义诊、为环卫工人送清凉等党员主题活动8次。党员们也纷纷表示,活动的内容更丰富,目标更精准,成效更实在。

一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一个堡垒。城东社区党总支书记王仕萍坦言,“红”“商”互融互促,基层党员示范作用倍增。目前,该功能性党支部还带动了这条街道上其他30多位党员自身素质的提高,促进了经营者进一步规范经营行为。



白云社区党群服务中心为市民服务。



居民楼里的红色楼道。